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уmmерсалното човешко по

желание за една по-добра 

година у нас не е ли разкра

чено между приземения 

скепсис - поне да не е по-лоша от 

тази година, и хазартния копнеж

дано пък изведнъж да се оправим? 

- В общности с драматична исто

рия като бъшарската пожелаването 
на нещо по-добро винаги е свър

зано с езическо презастраховане 

срещу злото. Имаме доста такива 
поговорки - като „Да спи зло под 

камък", ,,Много хубаво не е на ху

баво", ,,Всяко зло за добро" и пр. Изте
клата година по-скоро потвърждава 
българския онтологически песи

мизъм. Той е подвластен на едно 
манихейско вярване, че агенцията 

на злото присъства много активно 

в живота и колчем нещата тръгнат 
да се оправят, Лукавия изскача отня

къде и спъва прогреса. Паралелно с 
това 2016-а бележи изключителен 



www.iconomist.bg 

хазартен ръст. Никога преди хазарт

ният порок не е успявал да проникне 

в най-интимната тъкан на общ

ността и да зарази всички слоеве 

на населението. От ученици до баби 

пенсионерки -всички търкат лота

рийни билетчета и това започва да 

добива размерите на епидемия от 

наркозависимост. Тази комбинация 

от хазартна нагласа и убеденост, че 

светът е изначално и неоправимо 

лошо място, е характерна за кул

турата на гетото. Единственото, на 

което можеш да се надяваш в такъв 

свят, е да оцелееш поединично, да се 

окажеш от малцината щастливци, 

на които капризният демон на къс

мета е намигнал закачливо. 

- Спасение поедин:dчно - това
явно е човешкото предопределе
ние на българина индивидУалист. 
Ние и сами се смятаме за индиви
дуалисти, и отвън ни описват като 
такива. 

- Асоциални индивидуалисти с

колективистични рефлекси. Хора, 

които трудно формират общност, но 

лесно регресират в тълпа. Съчета

ваме провалената версия на инди

видуализма с провалената версия 

на колективизма. Една рядка комби

нация, която гарантира устойчива 

маргиналност. 

- Това не е ли просто модусът
вивенди на един домодерен човек, 
който си остава такъв и при кому
налния капитализъм след 1878-а 
(по формулировката на Румен 
Аврамов), и при държавния капи
тализъм след 1944-та, и при неоли
бералния капитализъм след 1989 r. 
И трите епохи са напън за модер
низация, която все не завършва. 
И вместо всеки да се кооперира с 

другите дори само в свой личен 
интерес, сам си залага капаните на 
игрите с нулев резултат. 

- Да, ние винаги играем игрите на

живота така, сякаш са с нулев резул

тат. Независимо дали става дума за 

дилемата на затворника, при която 

бързаме да предадем другия играч, 

или лова на елени (the stag hunt), 

който е колективно усилие, и за 

да се увенчае с успех, участниците 

трябва да устоят на изкушението 

да подгонят зайците, изскачащи от 

храстите. Българинът хуква да гони 

своя частен заек, за да си го изяде 

сам, и затова никога не успяваме да 

уловим елен. Колкото до идеологи

ческите етикети като капитализъм, 

социализъм, либерализъм, в нашия 

случай те обикновено прикриват раз

вратен патриархат. Никаква идеоло

гическа рамка не би могла да обясни 

моделите, с които работят умовете на 

хората в една травматична култура. 

Идеологията има вторична задача да 

произведе обяснение и оправдание, 

което да позволи на хората да живеят 

що-годе комфортно в своя провален 

социален свят и да се справят с чув

ството си за вина за собствения си 

принос към провала. В този смисъл 

неолибералният капитализъм с не

говите претенции за меритокрация 

много добре пасна на аморалните 

български елити, които избраха да 

го интерпретират като примитивна 

версия на социалния дарвинизъм: 

„Щом ние сме преуспелите, значи 

сме по-добрите, лузърите заслужават 

онова, което получават". 

-Но за да има здрав социален ред,
трябва и неуспелият да е съгласен, 
че е справедливо да е неуспял. 

-Аз още не съм срещнал в България

В новата ситуация външният 
натиск да се правим на нещо, което 
не сме, рязко_ отслабва и ние бързо се
връщаме към селските си корени 

Проектът за 
построяване на 
гражданско об

щество от вън 
очевидно е про
вален и трябва 
да се тръгне на 
чисто 

някого, който да смята за справедливо 

това, че не е преуспял. Това прави 

неравенствата - и политическата 

система, която ги поддържа - дъл

боко нелегитимни. От друга страна, 

травматичната култура е много то

лерантна към социалния провал -да 

си провален, е нормално, да си успял, 

е подозрително. Всъщност България 

е уютно място за губещите, защото 

са огромно мнозинство и задават 

културната норма. 

- След падането на комунизма
никоя бивша социалистическа 
страна нямаше собствен проект за 
бъдещето - всички тичахме след 
образеца на западния либерално
демократичен капиталистически 
свят. После се оказа, че в Бълга
рия нещата са доста по-различни, 
отколкото, да речем, в Чехия и 
Полша? Откъде дойде това разми
наване? 

-Идеологията на комунизма -като

всички идеологии - е само тънък 

фурнир върху социалната структура. 

Под тази повърхност българското об

щество беше като евтини мебели от 

талашит, слепен с долнокачествено 

соцлепило. Те отдавна започнаха да 

се разпадат, само фурнирът ги удър

жаше. Носещата културна структура 

на централноевропейските общества 

е доста по-здрава и устойчива - те 
са като масивни мебели от плътно 

дърво. Ние виждаме само повърх-
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ността, а не дълбоката структура, 
защото я приемаме за даденост-кул
турата има свойството да е прозрачна 
за хората, които са потопени в нея. 
Добре известно е, че процесите на 
модернизация в България започват 
късно, протичат неравномерно и 
често по насилствен път. Затова град
ската ни култура е изключително 
крехка и дори либералните умове 
оцеляват трудно, като постоянно се 
борят с рефлексите на селския си 
произход. 

- Затова ли либератmят проект е

в такава криза? 
- Де да беше така! Проектът за

глобално либерално общество беше 
предаден отвътре, от стожерите на 
англосаксонската циви.Jtизация, и 
това се случи буквално пред очите 
ни последната година. В новата 
ситуация външният натиск да се 
правим на нещо, което не сме, рязко 
отслабва и ние бързо се връщаме 
към селските си корени. Българските 
либерални елити - и не само те - се 
оказаха напълно неподготвени за 
този регрес. Техният грях е в отказа да 
видят и разберат човешката природа 
под повърхността на идеологическия 
фурнир. За тази избирателна слепота 
допринесе самодоволната, редукцио
нистка и лицемерна идеология на 
неолиберализма. 

-Засwmането на соцносташията,
дори сред младите поколения, 
които не са живели тогава, не е ли 
опит за търсене на проект в мина
лото? 

- Това не е носталгия, а опит да
конструираш въобразена общност 
и да избягаш в нея от безутешната 
реалност на днешния ден. Тези опити 
винаги са насочени към минало, 
близко или далечно. Навсякъде общ-

наетите реагират на унифициращия 
глобализационен натиск с криза на 
идентичността, а в България поради 
липса на социално и политическо 
въображение тази криза се решава 
регресивно. Всеки път, когато се раз
тревожим какво се случва с нас като 
общност, вместо да се опитаме да 
си представим колективно бъдеще, 
ние се захващаме да реставрираме 
колективната фантазия за славното 
ни минало. Най-често това се свежда 
до тропането на хорца и ръченици 
(което е здравословно), строежа на 
крепости, възкресяването на пред
ставите за лошия турчин, добрия 
войвода и подлите предатели, а на
последък все по-често за Дядо Иван и 
руските солдати, които традиционно 
идват да ни освободят, а ние ги по
срещаме с хляб и сол. Колективното 
въображение оперира с ограничен 
набор от образи, обяснения и по
ведения, с които ни е съоръжила 
културата. Като картите Тара от 
корицата на годишното издание 
на вашето списание - ,,Светът през 
2017". Когато пасиансът не пасва на 
реалността, картите се разбъркват 
и се хвърлят отново. Картите са 
същите, различни са само комбина
циите. Ние постоянно размесваме 
старото тесте и чакаме да ни излезе 
печелившата комбинация - както ба
бичките, които търкат късметчетата. 

На корупцията се гледа като 
на средство за надхитряне 
на глобалните хищници 
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Аз обаче не виждам либерални карти 
в тази колода. При целия напън за 
цивилизационна промяна, в които 
се изляха огромни външни ресурси, 
патриархалната култура продължи 
да се възпроизвежда и да маргина
лизира всяка алтернатива. 

- Какво се случи с агентите на
промяната? 

- В общия случай си подвиха
опашките и се хванаха на селското 
хорце. Изумително е с каква лекота 
бенефициентите предадоха своите 
благодетели. Един куп хора, които 
направиха кариери покрай фонда
цията на Джордж СорЬс - получиха 
образование в елитни университети, 
обикаляха света с неговите пари и пр., 
-сега гузно мълчат или гальовно приг
ласят на хейтърите, които го обявиха
за архезлодей, за демоничния демиург
на глобализация. Истината е, че това е
просто един много умен, богат и тъжен 
стар човек, който продължава да вярва 
в идеала на отвореното общество,
макар да знае, че няма да доживее да
го види. Защото става все по-ясно, че
похарчените от него милиони не ос
тавят следа извън проектните отчети.
Уви, грантовата демокрация наистина
се оказа балон, пълен с идеология.
Проектът за построяване на граждан
ско общество от вън очевидно е про
вален и трябва да се тръгне на чисто,
ако изобщо смятаме, че е възможно
и си заслужава. Но първо трябва да
признаем, че либералното социално
инженерство се е оказало ялово. ·,

- Вие не сте ли част от тази либе
рална яловост? 

- Разбира се, затова съм толкова
гневен. В момента, в който си дадох 
сметка колко безпомощно и вредно 
е социалното инженерство, започ
нах да говоря общо взето това, което 
казвам сега. Ефектът бе, че правовер
ните либерали спряха да си говорят 
с мен, за да не се разстройват. И аз се 
отдадох на любимите си етнографски 
занимания, тръгнах да обикалям 
селата и да изучавам недотам либе
ралните селски нрави. 

- Значи либералите хукнали по
селата като партизаните - по го-




